

A lelőhely a Kokasdi-ér K-i partján található, egy domb tetején. A 2008-ban feltárt F-18 jelű lelőhellyel azonos, az ott feltárt római kori bennszülött település szélét sikerült azonosítani.

A humusz vastagsága mindössze 20–35 cm volt. Ez alatt, egy nagyobb (barnás) altalajlencsétől eltekintve, sárga homokos-löszös altalaj húzódott. Összesen 143 régészeti jelenséget figyeltünk meg, amelyek egy része megegyezett a már említett 2008. évi feltáráson előkerültekkel, ezért a 2008. évi számozást folytattuk. Jelentős különbség volt azonban, hogy leletanyag igen kis mennyiségben került elő az előző évvel ellentétben. A jelenségek a domb alja felé sűrűsödtek, a dombtetőn érdeemben már csak négy körárok említhető.

A feltárás Ny-i végén a megközelítőleg K–Ny irányú, 2008-ban is azonosított, részben feltárt árkok folytatódtak K-i irányba. Ugyanitt egy 2008-ban csak félig feltárt kemencét idén teljesen feltártunk, a közelében egy 2008-ban szintén csak félig feltárt fölbe mélyített épülettel. Ez utóbbihoz kapcsolódott egy nagyméretű szemetesgödör (földbe mélyített épület), amely az idei lelőhely teljes leletanyagának hozzávetőleg a negyedét szolgáltatva. A legérdekesebb települési jelenség ugyanitt a feltárás ÉNy-i szélén került elő, amely egy kora római gödör, esetleg tárolóverem, amelyben égetetlen agyag építési szerkezet omladékát dokumentáltuk és tártuk fel.

A feltárási terület közepén egy-egy leletanyagot nem tartalmazó vagy nem keltezhető leletanyagot tartalmazó árkok kerültek elő. Ezeket azonban mégis a római korra keltezzük (relatív kronológiai adatok, mint például metszés, keresztezés, szuperpozíció alapján) és a római kori bennszülött település K-i szélének tartjuk.

Ettől K-re, a feltárás K-i felében egy nagy árokkal övezett területen több körárkot és néhány nem a körárkokhoz köthető cölöplyukat figyeltünk meg és tártuk fel. A körárkok betöltése kora római leletanyagot tartalmazott és mindegyiknek volt a DNy-i oldalán egy 100–200 cm széles bejárója. Belsejükben semmilyen régészeti jelenséget nem figyeltünk meg, de mivel méretük (külső átmérő 10–13 m), kialakításuk, a településhez képest való elhelyezkedésük római kori halomsíros temetkezésre (tumulus) utalt, ezért mindegyik belsejébe szondákat nyitottunk, amelyek azonban szintén negatív eredményt hoztak. Úgy tűnik, hogy az egykori temetkezések a körárkokon belüli földhalmokban lehettek, amelyeket azonban a földművelés mostanra már megsemmisített, embercsontot, vagy calcinatumot a humuszosítás során sem figyeltünk meg.

Jelen feltárás, a Baracs F-18, 2008. évi és a Baracs F-18B, 2008. évi feltárások együttesen egy római kori vidéki, eredetileg római kori bennszülött, majd később inkább egy római kori villagazdaság területének teljes metszetét adják.

A leletanyag az elsődleges feldolgozás után a székesfehérvári Szent István Király Múzeumba kerül végleges elhelyezésre.

Munkatársak: Benke András, Rechner Balázs, Varjaskéri Máté, Zsiga Zsolt technikusok. A geodéziai felmérést a Geoservice Kft. végezte.

KOVÁCS LORÁND OLIVÉR

38. Barnag, Kertaljai-rét (KÖH 7517)

(Veszprém megye) U

2009. április 27–28-án a 02 hrsz. telken trágyatározó létesítését megelőző próbafeltárás során két 2 m széles kutatóárkot jelöltünk ki, egymással párhuzamosan. Az „A” árokban a felső 30–40 cm fekete, újkori szeméttel kevert réteg alatt barnásfekete, barna, homogén réteget találtunk, ez alatt bukkant elő a sárga agyagos réteg. A humuszosítás során kirajzolódott három objektum folytja. Bontásuk kevés neolitik kerámiatöredéket eredményezett. A „B” árokban egy darab régészeti objektumot találtunk, mely nem tartalmazott leletanyagot.

RAINER PÁL

39. Battonya, Sánka-halom (KÖH 63470)

(Békés megye) Ő, Sza, N, Á

A MOL Dombegyház-DNy-8 jelű mélyfúrás által érintett területén végzett előzetes helyszíni szemle során, 2009 nyarán, mód nyílt a Sánka-halom megtekintésére is. A mintegy 5 m magas, 50–60 m alapátmérőjű kurgán a település határának ÉK-i részén található, a Battonyáról a Mezőkovácsháza és Magyardombegyháza közötti út felé tartó, É–D-i irányú kövezett út K-i oldalán, a Cigányka-ér D-i partján. A kurgán területén előkerült leletanyagról nincs információnk, viszont a halomtól Ny-i irányban, az érmeder D-i partján, a felszínen őskori, népvándorlás kori (köztük szarmata kori) és Árpád-kori leletek találhatóak. A lelőhely kiterjedése több irányban is bizonytalan. Az azonban szinte bizonyos, hogy a Sánka-halmot eddig jelölő régészeti lelőhely (Battonya 20.) a halomnál jóval nagyobb területre terjed ki, s elfoglalja az egész partvonulatot, amelyen a Sánka-halom is emelkedik. A lelőhely teljes hossza elérheti az 1200 m-t, szélessége a 200–250 m-t is.

SZATMÁRI IMRE

40. Battonya, Sánka-halom (KÖH 63470)

(Békés megye) Sza

A MOL Dombegyház-DNy-8 jelű szénhidrogén kutató mélyfúrás kútkörzete által érintett régészeti lelőhelyen 2009 őszén próba- és megelőző feltárást végeztünk.

A halomtól Ny-ra, 750 m²-en végeztünk megelőző feltárást, melynek során 9 szarmata településobjektumot találtunk. Ezek mindegyike tároló- és szemetesgödör lehetett. A legtöbb gödörből szarmata, korongolt,

szürke és téglaszínű kézzel formált kerámiatöredékek kerültek elő.

VÁRI ANITA

41. Battonya, Tompa-puszta, Belák-tanya (KÖH 77267)

(Békés megye) B, Sza

2009. október 17-én helyszíni szemle során Tompa-pusztán a Száraz-ér és a mezőhegyesi határvonal között, egy lefolyástalannak látszó, mintegy 550 m hosszan mélyülő mederszakasz Ny-i, DNy-i partján új régészeti lelőhelyet lokalizáltam, melynek teljes kiterjedése egyelőre bizonytalan. Területén bronzkori és szarmata kori kerámiatöredékeket lehetett gyűjteni.

SZATMÁRI IMRE

42. Battonya határa

(Békés megye) B, Szk, Sza, Á

A MOL Dombegyház-DNy-7 jelű kút termelésbe állításához tervezett kútbekötő gázvezeték nyomvonalán 2009 tavaszán három helyen végeztünk régészeti megelőző feltárást.

Kovácsházi fasor (KÖH 60034): Battonyától ÉNy-ra, a mezőkovácsházi műúttól Ny-ra, a műúttól kb. 500 m-re lévő, É felé, a Hármashatár irányába húzódó fasortól K-re mintegy 300 m hosszan, kb. 130 m szélességben terül el a lelőhely, amely a tőle D-re, DK-re lévő, lefolyástalannak látszó mélyedésre támaszkodik. A tervezett vezeték nyomvonala 170 m hosszúságban érintette a régészeti lelőhelyet. A gázvezeték nyomvonalán 1025 m²-en kutattunk, 19 késő szarmata településobjektumot tártunk fel. Többségük különböző méretű, kerek alakú gödör. Egy boltíves kemence részletét is feltártuk. Az objektumokból többnyire szürke, korongolt edénytöredékek, többek között hombár, meredek falú tál, különböző méretű korsó és fazék darabjai kerültek elő, viszont néhány gödörben római festett, díszített korsótöredékeket is találtunk. Az egyik gödörből bronzhuzaldarabok kerültek elő, amelyek egy karkötő részei lehetnek.

Tompa-puszta VIII. (KÖH 28948): A lelőhely a Száraz-ér Ny-i partján, egy szinte négyszög alakú teraszos kiemelkedésen található, kiterjedése kb. 250×200 m. A tervezett vezeték nyomvonala hozzávetőlegesen 260 m hosszan keresztezte a lelőhelyet. A gázvezeték nyomvonalán 3127 m²-en kutattunk, 3 bronzkori, 57 szarmata, 7 Árpád-kori településobjektumot, ill. 6 szkíta sírt és egy Árpád-kori csontvázat találtunk. Ez utóbbi egy korábbi szarmata gödörből került elő, valószínűleg beledobták. A településobjektumok között 3 Árpád-kori sütőfelületet sikerült feltárnunk, ebből kettőnek az alja kerámiatöredékekkel volt kirakva. Az Árpád-kori kerámia többsége korongolt fekete, vagy téglaszínű, vonalkötegekkel díszített darabok voltak, ill. fenékbélyeggel ellátott töredékeket is találtunk. A további objektumokból, amelyek árkok és változatos formájú és méretű gödrök voltak,

nagyobb részt szarmata, korongolt téglaszínű és szürke kerámiatöredékek kerültek elő. A bronzkori gödrökben bütykökkel díszített kerámiát találtunk.

A szkíta sírok között kettő D-É, kettő DNy-ÉK, egy Ny-K tájolású volt, ill. a leggazdagabb temetkezésben pontosan nem lehetett megállapítani a tájolást, mivel teljesen feldúlták. A sírok többségébe 1-2 edényt helyeztek, főként a nyújtott vagy felhúzott lábbal oldalt fekvő helyzetű halott válla mellé. Az egyik szarmata gödörben karcsontok kerültek elő egy bronz karkötővel. A leggazdagabb sírban 1 felhúzott fülű bögrét, 1 fekete palack formájú edényt, 1 behúzott peremű tál, 1 őrlőkövet, 1 bordázott agyaggyöngyöt, borostyán- és üveggyöngyöket, ill. egy poncolt díszítésű aranylemezt találtunk. Ennek a sírnak a közelében lévő másik sírból, amelyben a csontváz erőteljesen zsugorított helyzetben feküdt, Kaori-csiga gyöngyök kerültek elő díszített orsó-gombbal. Ezek a sírok a feltárt területet két részre osztó egykori folyómedertől Ny-ra helyezkedtek el.

Az Árpád-kori csontváz ÉNy-DK tájolású, és egy szarmata gödörből került elő. A váz mellett egy 11. századi Szent László korabeli ezüst obolust találtunk.

MEDGYESI PÁL

43. Bácsborsód határa

(Bács-Kiskun megye) U, B, Sza, Á

2009 őszén az Alsó-Duna-völgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság megbízásából szisztematikus terepbejárás keretében felmértük a tervezett „Bácsborsódi II. számú tározó” területét, és annak kb. 3 km²-nyi közvetlen környezetét. Bácsborsód az észak-bácskai löszplató és a Duna-Tisza közti homokhátság találkozásánál fekszik Bajától DK-i irányban. A tározó a Kígyós-ér árterületén létesül. Az elvégzett terepbejárás során 13 új régészeti lelőhelyet („Víz-tározó II. 1-13.”) és több régészeti érdekű területet regisztráltunk.

Az alacsony fekvésű, valószínűleg az ártéri gazdálkodás előnyeit kihasználó területen két őskori, valószínűleg kora neolitikus településnyom volt (KÖH 73919, 73929). Egy általánosan a bronzkorba sorolható (73913) és egy késő bronzkori urnamezős (73933) településrészt regisztráltunk. Pontosabban nem meghatározható őskori lelőhely 1 volt (73925).

Bácsborsód környéke kiemelt szerephez jutott a szarmaták idején, a késő római korban, hiszen jelentős kereskedelmi út (Dunaszekcső (Lugio)-Szeged irány) haladt át ezen a területen, és ennek köszönhetően a közelben sorra kerülnek elő gazdag temetőrészletek, melyek közül a madarasi temető régészeti feltárása a legjelentősebb. Intenzív szarmata jelenlét sejtető 5 bácsborsódi lelőhelyen (73917, 73921, 73929, 73933, 73935). A temetkezési halmoknak tűnő határozott kiemelkedések (73927, 73937) esetében csak további kutatások, geoarcheológiai fúrások igazolhatják mesterséges voltukat és rokonításukat pl. a Vaskútról ismertekkel.